

2016 基督徒合一祈禱週

祈禱手冊

(基督教會版)

主題：蒙召去宣告主大能的作為

(彼得前書 2:9)

2016 年 1 月 18-25 日

前 言

本祈禱手冊由普世教會協會信仰與教制委員會（The Commission on Faith and Order of the World Council of Churches）與天主教會宗座基督徒合一促進委員會（The Pontifical Council for Promoting Christian Unity）共同編製。

聖經經句節錄

本手冊所引用之聖經章節均出自台灣聖經公會所出版之中文新標點和合本聖經。

致「基督徒合一運動祈禱週」組織者

※在一整年中尋求合一

在北半球，基督徒合一運動祈禱週的傳統時間為1月18日至25日。這個日期是1908年保羅·瓦特遜（Paul Wattson）所提出的，以涵蓋基督教傳統的聖彼得告白紀念日（1月18日）及聖保羅歸信紀念日（1月25日）中

間的日子，因此具有信仰象徵意義。而在南半球，一月正好是假期，所以各教會常常另找日子來過祈禱週，例如在五旬節前後（這是 1926 年信仰與組織合一運動所建議的），這也是個對基督徒合一有象徵意義的日子。

由於日期是有彈性的，我們邀請你使用這個材料，請你在這一年當中找機會來表達各教會已達成的團契生活，並為基督所深切盼望的信仰合一共同獻上祈禱。

※經文的編寫

在準備合一祈禱週的材料時，會考慮到此材料可以加以改編，以適用於各個地方。因此，編寫時必須顧及各個地方的禮儀和敬拜方式，以及整個社會和文化環境。有些地方已設立了基督徒合一的組織，帶著合一的精神，負責改編祈禱材料。我們希望其他地方也能以改編材料為誘因，而創立類似的組織。

※祈禱手冊的使用

- 為了那些已經在基督徒合一祈禱週習慣以共同儀式一起祈禱的教會和基督徒團體，我們提供了一個合一崇拜程序。
- 各教會和基督徒團體也可以把祈禱手冊使用在本身原有的禮儀和崇拜中。在合一崇拜儀式中的祈禱，可以使用本手冊提供的禱文，或另外挑選適合當時情境的禱文。
- 在祈禱週內，每一天都舉行崇拜儀式的團體，可從本手冊摘取材料。
- 想按本手冊各主題來讀經的人，可以把各主題的聖經章節及省思題目當作基礎。在每天的問題討論之後，都可以用彼此代禱作為結束。
- 對於無法參加團體祈禱而想要單獨默想的人，可能會發現這些資料能幫助他們專注於自己祈禱的意向。他們因此能體會到自己與全世界各地的祈禱者其實是結合在一

起的，也因此他們能夠更具體地祈求主教會的合一。

2016 年合一祈禱週主題

「蒙召宣告主大能的作為」

（彼得前書前 2：9）

1. 拉脫維亞的教會與宗教背景

拉脫維亞（Latvia）最古老的洗禮池是在拉脫維亞偉大的傳教士聖邁因哈德（St Meinhard）時期所建立的，最初是設在 Ikšķile 的主教座堂。如今，它豎立在該國首都里加（Rīga）信義會大教堂的中心。領洗池的位置接近大教堂華麗的講台，明白顯示出洗禮和宣講之間的關係，以及所有受過洗禮的人該共同分享的呼召：**宣告上主的大能**。這個呼召就是 2016 年基督徒合一祈禱週的主題。這次祈禱週原始內容是由拉脫維亞不同教會的成員根據彼得前書裡的這兩節所啟發的靈感而編寫成。

考古證據顯示，基督宗教最早是由拜占庭傳教士在 10 世紀帶到拉脫維亞的東部。然而，現今大多數的文獻裡只紀載拉脫維亞基督信仰的建立是源於在 12 世紀和 13 世紀聖邁因哈德的開始，以及後來其他德國宣教師的宣教事工。首都里加是 16 世紀最早接受信義宗思想的城市之一，在 18 世紀時，摩拉維亞兄弟會（Moravian）的傳教士（黑爾恩胡特兄弟會 Herrnhut Brethren）復興了全國各地的基督信仰，他們的後代為 1918 年民族獨立奠定了基礎。

擁有一個經歷各種衝突和苦難時期的過去，對於今日拉脫維亞的教會生活造成了明顯的影響。一個可悲的事實源於早期一些傳教士藉著武力傳教，以及十字軍的征戰，造成人們對福音精髓的誤解。幾個世紀以來，拉脫維亞的土地一直是不同國家和教派力量在宗教上和政治上的戰場。全

國不同地區的政治轉換，往往也改變人們對各教派的歸屬。今天，拉脫維亞是羅馬天主教、新教以及東正教相遇的十字路口。由於這獨特的位置，它是許多不同傳統的基督徒的家，但沒有一個教派是佔主導的地位。

從 1918 年到 1940 年間，從第一次世界大戰後俄羅斯和德國帝國的衰敗，拉脫維亞剛開始只是一個省份。第二次世界大戰期間以及之後的幾十年裡，極權主義的反基督教意識形態——無神論納粹主義和共產主義——為拉脫維亞土地和人帶來嚴重的破壞，直到蘇聯於 1991 年解體。在那些年裡，基督徒團結共同見證福音。甚至到了面臨殉道的地步。基督徒藉著他們因耶穌基督的信仰所受到的酷刑，遭到流放，甚至死亡，從中體驗到自己實地參與在新約彼得書信裡所說的「王家的司祭」，這些苦難更加深拉脫維亞基督徒之

間深厚的團契關係。藉此，他們發現自己經由洗禮成為司祭，也因此他們能夠為了他人的益處將自己苦難與耶穌的苦難一起祭獻。司羅斯坎（Sloskans）主教（他在蘇聯勞改營待了 8 年）博物館就是為了紀念這個共有的經驗。在這個博物館裡的牆壁上有四張記載殉道和受迫害基督徒的名字-裡頭有東方正教，信義會，浸信會和天主教教會的成員。通過一起唱歌和祈禱的經驗——包括國歌「天佑拉脫維亞」，對於拉脫維亞在 1991 年重新獲得獨立有著非常重要的關聯。整個城市裡許多的教堂都為了自由，獻上熱切的祈禱。經由同心合意的吟詩和祈禱，手無寸鐵的公民在首都里加的街道上設立路障，並肩對抗蘇聯坦克。但是不可諱言地，20 世紀極權主義的黑暗的確造成一些人對天父上帝、祂在耶穌基督身上所顯示的自己，以及充滿生命力量的聖神漸漸疏離。值得

慶幸的是，後蘇聯時期是各個教會復興的時期，在小組聚會時間，以及基督徒合一聚會中，許多基督徒聚集一起祈禱。他們意識到，基督的光與恩典還沒有滲透並改變所有拉脫維亞的人，所以他們一起合作與祈禱，為了讓容然存在於拉脫維亞社會中的醜陋歷史，種族和意識形態傷痕能獲得醫治。

蒙召成為上主的子民

使徒彼得告訴初代教會，在他們尋找意義但是還沒與福音相遇之前，他們不是上主的子民。但是他們藉著聽到成為上主特選百姓的呼召，並接受上主在基督耶穌內所賜的救贖的力量，他們就成為上主的子民。這事實在洗禮裡呈現，因為所有的基督徒經歷的洗禮都一樣，藉由水和聖神使我們得以重生（參見約 3：5）。在洗禮裡，我們的罪惡死去，通過與基督重生，得到

充滿上主恩典的新生活。這是一個每天持續的挑戰，一再提醒著我們在基督裡這個新的身份。

我們怎麼了解成為「上主的子民」這個共同的呼召呢？

我們如何表達我們是「王的祭司」這個經由洗禮而來的身份呢？

2. 傾聽上主的大能

洗禮開啟了一個令人興奮的信仰新旅程，也將每一個新的基督徒與古往今來上主的子民相連結。聖經是上帝的話語，是所有基督信仰傳統用以祈禱，研讀和默想的，以此為基礎人與人之間才能達成那儘管不完全卻是真實的團契關係。在聖經中神聖的經文裡，我們聽到上主大能拯救的救恩史：帶領祂的人民擺脫在埃及的奴役生活，主的偉大作為：耶穌從死裡復活，為

我們開闢新的生命。此外，虔誠的閱讀聖經能引導基督徒在自己的生活中體認到上主的大能。

我們在哪些方面可看到並回應主的「大能」？敬拜和詩歌中嗎？為正義與和平的工作中嗎？

我們如何珍惜那活生生的聖言，就是呼召我們更團結且做更多的服事？

3. 回應及宣告

上主揀選我們，並不是要讓我們享有特權，祂讓我們成為聖潔的，卻不代表基督徒是比其他人更有美德。祂揀選了我們，是要讓我們得以實現特定目的。我們的「聖潔」來自盡力為主服事，也就是將上帝的愛傳給眾人。所以，作為一個司祭，就是要為世界服務，通過我們基督徒在生活裡

活出洗禮的呼召，並見證上主在各樣事當中大能的作為：

治療傷痛：戰爭，衝突和侵犯人權的行為造成了拉脫維亞和許多其他國家人民感情和關係上的傷害。上主的恩典幫助我們為阻礙和解以及醫治上的障礙乞求寬恕，讓我們接受憐憫，並在聖潔中成長。

尋求真理和合一：我們在基督裡的共同身份，呼召我們盡力來回應那些仍然分裂我們基督徒的諸多議題。我們是被召，就像往以馬忤斯路上的門徒，去分享我們的經驗與發現，也就是在我們一同朝聖的旅途上，耶穌基督其實就在我們中間。

積極的對維護人性尊嚴作出承諾：被帶出黑暗，進入天國奇妙光明中的基督徒，會明白所有人類生命的非凡尊嚴。透過一起共同的社會和慈善工作，我們向窮困的、

需要的、藥物酒精成癮的以及邊緣人伸出雙手。

當我們想對基督徒合一貢獻心力的同時，我們應該為哪件事來求寬恕呢？

深知上主是憐憫的，我們如何與其他基督徒在社會和慈善工作上同工呢？

4. 其他資料介紹

普世基督徒合一運動的禮儀當中，運用聖經，燃燒的蠟燭和鹽，在視覺上表達上主呼召所有受過洗禮的基督徒去向世界宣告祂所彰顯的大能。鹽和光在耶穌山上保訓裡都有提到（太 5：13-16）。他們代表了我們基督徒的身份：**你是鹽.....你是光.....**。同時這兩樣物品也闡述了我們的使命：**地上的鹽.....世界的光.....**。

鹽和光象徵基督徒必須帶給這個時代的事物：雖然上帝的話有時候會聽起來是乏

味和空洞的，但是我們從他的話語來讓生命加添氣味；我們領受上主恩典的話，讓祂的話引導和幫助眾人看清和了解自己以及所處的世界。

我們邀請了在拉脫維亞的基督徒合一團體代表，依據他們的工作經驗，討論這次所選的主題。他們回應的結論成為這次八日祈禱內容編寫的基礎。

2016 年基督徒合一祈禱週材料準備介紹

祈禱週的祈禱材料是羅馬天主教在里加的總主教（Zbignevs Stankevičs）邀請拉脫維亞各地的團體代表一起共同撰寫整理而成的。

特別感謝：

Ms Anda Done （Lutheran Church）

Mr Levi Ivars Graudins （Latvia House of Prayer for All Peoples）

Ms Zanna Hermane (Vertikale Television,
Sunday Morning Christian Programme)

Mr Nils Jansons (Chemin Neuf Community)

Sr Rita Refalo (Religious of the Pro Sanctitate
Movement)

Ms Velta Skolmeistere (Catholic Youth Centre
of the Archdiocese of Riga)

Ms Gunta Ziemele (Catholic Youth Centre of
the Archdiocese of Riga)

這裡提供的資料是經由普世教會協會信仰與教制委員會和羅馬天主教宗座基督徒合一委員會的國際委員們在會議裡共同審查而定案的。在 2014 年 9 月在首都里加羅馬天主教神學院裡，委員會的成員和拉脫維亞教會的代表會面。他們非常衷心的感謝 Pauls Kļaviņša 蒙席慷慨主辦本次會議，以及神學院的工作人員和學生的盛情款待。他們特別感謝 Aivars

Līcis 神父以及 Kārlis Miķelsons 神父促成了他們的工作和訪問。與會者訪問了在 Daugava 河上 Ikšķile 附近的聖邁因哈德(St Meinhard) 島上的主教座堂 (於 1186 年祝聖) 遺址，也參觀了里加信義宗和天主教主教座堂和舊里加的聖公會救主 (Saviour`s) 教堂。這些訪問在撰寫這些祈禱資料上有相當大的幫助。

八
日
聖
經
反
省
章
節
與
祈
禱
文

第一天

主題：挪開那石頭

讀經

以西結書 37:12-14

我的民哪，我必開你們的墳墓，使你們從墳墓中出來。

詩篇 71:18-23

上帝啊，你的公義甚高。

羅馬書 8:15-21

如果我們和他一同受苦，也必和他一同得榮耀。

馬太福音 28:1-10

他不在這裡，照他所說的，已經復活了。

釋義

今天的反省是由里加總教區天主教青年中心藉著他們承辦基督徒聯合拜苦路的經驗而撰寫出來的。在拉脫維亞，十架苦路(The Way of the Cross)是非常具有影響力的年度大事。藉由這方面的經驗，反省耶穌的苦路和復活在拉脫維亞處境的涵義，也反省受洗的基督徒們，該宣揚上主什麼樣的偉大作為。

拉脫維亞這個國家的人民身上現今都還是因為蘇聯的歷史而蒙上了一層陰影。仍然有許多的悲傷和痛苦;形成難以原諒的傷口。所有這一切都像覆蓋的耶穌墓口的大石頭。這些傷口，將我們禁錮在靈性的墳墓裡。

但是如果將我們的痛苦與耶穌的痛苦聯結

起來，那麼這個故事並沒有到此結束，而封鎖在我們的墳墓裡。主復活時翻天覆地的震動，震開我們的墳墓，將我們從彼此孤立的痛苦和辛酸裡釋放出來。

這是上主大能的作為：祂的愛，震動天地，挪開石頭，釋放我們，並召叫我們進入嶄新的早晨。在這個新的曙光中，我們重新與被監禁和傷害過的兄弟姐妹們團聚。就像瑪利亞瑪大利納那樣，我們必須在這個喜悅的偉大時刻「快去」告訴別人天主為我們所做的事。

省思

- 1 在我們的生活裡有哪些事情，狀況和處境會使我們將自己鎖在墳墓裡 - 是傷心，悲傷，憂慮，焦慮和絕望？是什麼阻礙了我們接受基督復活的應許和喜悅？

- 2 對於與我們周遭的人分享與主相遇的經驗，我們做好準備了嗎？

禱詞

主耶穌，祢從起初就愛了我們，並且為我們死在十字架上，展示祢愛的深度，從而分擔了我們的痛苦和創傷。此刻，我們將一切使我們與祢的愛分離的障礙放在祢的十字架腳下。請將禁錮我們的石頭挪開。喚醒我們帶到祢復活的清晨。在那裡，讓我們與我們已分開的兄弟姐妹重新相遇。阿們。

第二天

主題：成為傳播喜悅的使者

讀經

以賽亞書 61:1-4

主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，教我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢。

詩篇 133

看哪，兄弟和睦同居，是何等地善，何等地美！

腓力比書 2:1-5

你們就要意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念，使我的喜樂可以滿足。

約翰福音 15:9-12

這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂存在你們心裏，並叫你們的喜樂可以滿足。

釋義

在蘇聯時代，拉脫維亞公共的媒體上是不可能有關於基督宗教的任何消息。獨立之後，拉脫維亞國家廣播電台開始播放基督宗教的節目，將重點放於團結和使命，並且提供了一個讓不同的教會領袖彼此相遇的論壇空間。這樣讓公眾見證到相互尊重，愛和喜悅，進而促成拉脫維亞基督徒合一生活的精神。今天的反省是以拉脫維亞國家廣播電台基督宗教節目創作者的經歷而撰寫而成。

福音的喜悅，呼叫著基督徒去實行以賽亞先知的預言：「主耶和華的靈在我身上；因為耶

和華用膏膏我，教我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢。」我們渴望用上主的好消息去修補破碎的心，並把我們從捆綁和俘虜中釋放出來。

當我們為自己的辛苦和困難而感到傷心，我們可能會缺乏活力宣告來自耶穌的喜悅。然而，即便我們覺得自己無法給人任何東西時，透過所擁有的渺小作見證，耶穌便會在我們和周圍的人身上將它化為百倍千倍。

福音裡耶穌說：「正如父愛了我，同樣我也愛了你們；你們應存在我的愛內。」又說「你們該彼此相愛，如同我愛了你們一樣。」正是在這種方式裡，我們可以在我們內發現他的喜悅，使我們的喜樂可以圓滿無缺。你們該彼此相愛，如同我愛了你們一樣。”正是在這種方式裡，我們可以在我們內發現他的喜悅，使我們的喜樂可以圓滿無缺。這種共

同的愛和喜樂就是我們合一祈禱中心。正如詩篇：「看哪，兄弟和睦同居，是何等地善，何等地美！」

省思

1. 有什麼會使世界上和教堂裡的喜悅消失？
2. 我們可以從其他的基督徒身上得到什麼，而可以讓耶穌的喜悅能存留在我們心裡，使我們成為福音的證人？

禱詞

慈愛的上主，請祢端看我們願意服侍你的心，儘管我們的靈是貧困的，我們的能力是有限。以祢的臨在滿足我們心中最深的渴望。求祢用祢醫治的愛修補我們破碎的心靈，使我們可以像祢愛了我們那樣去愛。賞賜合一給我們，讓我們可以喜樂地服侍祢，並將你的愛

分享給所有人。以上所求是靠祢的子，我們的主耶穌基督的名。阿們。

第三天

主題：團契生活的見證

讀經

耶利米書 31:10-13

他們要來到錫安的高處唱歌。

詩篇 122

你們要為耶路撒冷求平安！耶路撒冷啊，
愛你的人必然興旺！

約翰壹書 4:16-21

人若說「我愛上帝」，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；

約翰福音 17:20-23

使他們完完全全合而為一，叫世人知道你
差了我來。

釋義

十幾年來拉脫維亞的"新路"團體 (Chemin Neuf)，一個國際天主教致力於基督徒合一召回的團體，擁有天主教和信義會的成員。他們一同經歷在基督裡團契的喜樂，也感受到分裂的痛苦。在晚禱時他們將空的聖餐盤和聖杯置於祭台上象徵了分裂的標記。以此經歷激發了這次省思的主題。

基督徒的分裂對傳福音是一項阻礙。這個世界無法相信，我們是耶穌的門徒，而我們對彼此的愛卻是不完整的。當我們不能一同在代表合一的聖餐禮當中領受基督的聖體和聖血時，我們更深的體會這種分裂的痛苦。

我們喜樂的泉源是在基督內共同的生活。我們一同在每天當中與從不同傳統的基督徒彼此歡迎、相互友愛和為對方服務，祈禱以及作見證。這是聖神給我們的珍寶。

耶穌受難的前一天晚上，祂為我們之間的合一與愛祈禱。今天，我們舉起手，和耶穌一起為基督徒合一祈禱。我們為所有教會的主教們，神職人員和成員祈禱。我們祈求聖神將我們所有人引導到合一的道路上。

省思

1. 我們是如何看待其他教會的基督徒，若存有偏見，我們是否準備好為此祈求寬恕？
2. 我們個人要怎麼做來減少基督徒的分裂？

禱詞

主耶穌，祢曾為我們的合一祈禱，我們向祢祈求基督徒能以祢的旨意和方式合一。願祢的聖神使我們能夠體驗到分裂所造成的痛苦，看清我們的罪，並在沒有希望中仍有盼望。阿們。

第四天

主題：「蒙召去宣揚福音的司祭子民」

讀經

創世記 17:1-8

你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。

詩篇 145:8-12

耶和華有恩惠，有憐憫，不輕易發怒，大有慈愛。

羅馬書 10:14-15

未曾聽見他，怎能信他呢？

馬太福音 13:3-9

又有落在好土裡的，就結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。

釋義

今天的反省是由每個星期天清晨基督教節目（**Vertikale**）製作人所撰寫的。讓基督之聲音能繼續在拉脫維亞國家電視台上發聲，這項挑戰讓他們意識到，亦即唯有當我們學會認同其他基督徒兄弟姐妹，我們才可能勇於將上主的道帶入公共空間。

今天的反省是由每個星期天清晨基督教節目（**Vertikale**）製作人所撰寫的。讓基督之聲音能繼續在拉脫維亞國家電視台上發聲，這項挑戰讓他們意識到，亦即唯有當我們學會認同其他基督徒兄弟姐妹，我們才可能勇於將上主的道帶入公共空間。

勝過以往任何時候，今日的世界，言論湧入我們的家園：不只是從我們的談話，也從電視、廣播和現在的社群媒體。這些言論具有建造和拆毀的力量。在這言論深海裡，有許

多似乎是毫無意義的：娛樂而不是營養。

人們可能淹沒在這個捉不到任何意義的深海裡。但是，我們已經聽見拯救的「道」，他就像是一條向我們拋來的救生索。他呼召我們與他相通，又吸引我們與其他聽見他的人合而為一。從前我們不是同一民族，但現在我們是上主的子民。

不僅如此，我們是司祭的子民。與其他人領受他「道」的人聯合，我們的言談不再是流失在深海中的水滴。現在我們擁有一個強而有力的道要去宣講。聯合在一起，我們可以有力地宣講：耶穌——上主拯救。

省思

1. 什麼樣的個人野心、競爭精神、對其他基督徒的錯誤臆測、和怨恨，模糊我們福音的宣講？
2. 誰從我們這裡聽見賦予生命的道？

禱詞

主耶穌，祢說過，因相愛別人認出我們是基督徒。求祢以祢的恩典堅強我們，使我們努力不懈，以致我們蒙召宣揚的好消息，能透過我們的言行彰顯出來。好使人因我們的合一而認出祢的教會。阿們。

第五天

主題：使徒的團契

讀經

以賽亞 56:6-8

因我的殿必稱為萬民禱告的殿。

詩篇 24

誰能登耶和華的山？

使徒行傳 2:37-42

都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。

約翰福音 13:34-35

我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；

釋義

基督徒領袖的團聚，具體地形塑拉脫維亞的普世生活。他們經常聚集在拉脫維亞最高的山Gaizins，以及其他地方，花40小時祈禱、分享菜餚。在這些會議期間，信徒以用不間斷的祈禱和敬拜支持他們。這些相遇時光更新領袖們，就如在基督裡的同工。拉脫維亞萬民祈禱殿（Latvia House of Prayer for All Peoples）創始人的經歷激發了這篇反省。

耶穌命令我們要彼此相愛，這不是理論。當我們刻意地如基督的門徒聚集在一起的時候，我們對彼此的愛就變得具體，在聖神的能力中分享團聚和祈禱。

基督徒，尤其是領袖們越多一起謙卑聚集、耐心地與基督相遇，偏見就越消逝，我們也就會在彼此身上發現基督，越能成為上主國度的真實見證人。

談論基督徒普世合一的理想似乎很複雜。然而，愉快的氛圍，共享的一餐，共同的祈禱和讚美是使徒時期所用的簡單方法。在這些方法裡我們服從彼此相愛的誡命，並宣告我們為基督而合一祈禱時，說出「阿們」。

省思

1. 你們通過基督徒的團契與主內弟兄姊妹相聚、分享食物以及共同祈禱的經驗為何？
2. 對於邁向教會有形合一，我們對教會裡的主教/會督/監督及其他教會領袖的期望是什麼？我們如何能夠支持和鼓勵他們？

禱詞

我們主耶穌基督的上帝，榮耀之父，願祢賜給所有基督徒，特別是那些身肩領導責任的能有智慧與啟示的聖神，好使我們的心眼能

看見祢呼召我們的盼望：一個身體與唯一聖神、獨一的主宰、同一信仰、唯一的洗禮、同一位上主——就是萬有之上，貫通一切，無所不在的萬物之父，阿們。

第六天

主題：聆聽這個夢想

讀經

創世記 37:5-8

請聽我所做的夢：

詩篇 126

我們好像做夢的人。

羅馬書 12: 9-13

愛弟兄，要彼此親熱；恭敬人，要彼此推讓。

約翰福音 21:25

耶穌所行的事還有許多，若是一一地都寫出來，我想，所寫的书就是世界也容不下了。

釋義

基督徒的分裂是痛苦的。眾教會因為他們無法在主的聖餐桌合為一家而受苦：他們因為彼此對立與交戰的歷史而承擔苦難。在 2005 年發行一份基督徒合一期刊裡有一篇這樣回應：**Kas Mus Vieno?** 「什麼使我們合一？」該期刊發行的經驗，激發了今日的反省。

創世記記載約瑟做一個夢，那是上主給他的信息。然而，當約瑟跟他的兄弟們分享他的夢時，他們的反應是憤怒和暴力，因為那夢意味著他們必須在他面前跪拜。最後飢荒驅使了他的兄弟到埃及也讓他們跪拜在約瑟之前，他們所擔心的自卑和恥辱反而被和解和恩典所取代。

像約瑟一樣，耶穌，展現給我們一個願景，一個關於生活在祂父親王國的信息。這是一個團結合一的願景。但是，就像約瑟的兄弟，我們常對這樣的願景以及其所暗示之事感到

不安、憤怒和恐懼。它要求我們服從和屈服的於上主的旨意。我們擔心，因為我們可能會失去甚麼。但是這願景不是關於失去。相反的，它是關於找回我們已經失去了的兄弟姐妹，讓一家團聚。

我們寫了很多基督徒合一的文獻，這些都很重要的，但基督徒合一的願景不只於發表一份共同聲明而已。上主所希望的合一和祂顯示給我們的願景，是遠遠超過任何我們可以用言語表達或用書籍撰寫的。這個願景必須融入我們的生活中，必須在與兄弟姐妹們分享的祈禱和服侍裡。最重要的是要實現在我們對彼此的愛。

省思

1. 將我們自己對基督徒合一的夢想放在基督的腳前，代表什麼意義？
2. 對照著上主對合一願景，現今的各個教會在哪些方面需要去革新和變革呢？

禱詞

天父，賜我們謙卑的心去聆聽祢的聲音，接受祢的呼召，並分享祢對教會合一的夢想。幫助我們看清支離破裂之苦。在分裂帶給我們的鐵石心腸裡，求祢聖神之火燃起我們心，激勵我們擁有在基督內合一的夢想，因為耶穌和祢是合一的，讓世界相信是祢派遣了祂。奉主耶穌之名。阿們。

第七天

主題：友好的祈禱空間

讀經

以賽亞書 62:6-7

耶路撒冷啊，我在你城上設立守望的，他們晝夜必不靜默。

詩篇 100

普天下當向耶和華歡呼！你們當樂意事奉耶和華，當來向他歌唱！

彼得前書 4:7b -10

你們要應該謹慎自守，警醒禱告。

約翰福音 4:4-14

我所賜的水要在他裏頭成為泉源，直湧到永生。

釋義

一連八天的基督徒合一祈禱週一起祈禱的經驗，增進了馬多娜（Madona）小鎮裡基督徒之間的友誼。這樣的友誼促成一個在市中心基督徒祈禱小教堂的成立，裡面有信義會，天主教會和東正教會傳統的擺飾。在這裡，馬多娜的基督徒二十四小時接力祈禱。這個經驗就成為以下反省的背景。

只要天主的子民繼續分裂，基督徒就會彼此疏遠，我們如同耶穌在撒瑪利亞一樣，是個異鄉的陌生人，沒有安全、沒有果腹之物，沒有休息之地。

以色列人民渴望一個安全之所，好讓他們敬拜主。先知以賽亞告訴我們上主的大能作為：祂在耶路撒冷城牆上安置守衛者，使祂的人民得以日夜安心地敬拜祂。

祈禱週期間，我們的教會和教堂成為安全的地方，是讓參與祈禱的人能休息並重新得力

的處所。這整週所面臨的挑戰是創造更多祈禱的地點和保留更多祈禱時間，因為當我們一起祈禱，我們就成為合一的子民。

省思

1. 在我們地區裡，如何促進教區與教會之間彼此歡迎對待？
2. 我們附近有沒有一個地方能夠讓不同傳統的基督徒聚集祈禱？若沒有，我們能夠協助建立一個這樣的地方嗎？

禱詞

主耶穌，祢要祢的門徒與祢一起警醒祈禱。願我們能提供受保護的時間與空間，好讓我們找到更新的靈與平安，因著與其他基督徒一起祈禱，我們能更深入地認識祢。阿們。

第八天

主題：炙熱渴望合一的心

讀經

以賽亞書 52:7-9

那報佳音，傳平安，報好信，傳救恩的，
對錫安說：你的上帝作王了！這人的腳登山何等佳美！

詩篇 30

早晨便必歡呼。

歌羅西書 1:27-29

這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。

路加福音 24:13-36

於是從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話都給他們講解明白。

釋義

拉脫維亞不同的教會透過使用阿爾發(Alpha)生命意義啟發課程在福傳上一起合作，阿爾發課程是在倫敦布朗普頓(Brampton)的聖公會聖三一堂發展出來的。在拉脫維亞透過該課程而信主的人仍然對其他基督信仰團體的教導和接受他們的神恩保持開放的態度。這方面的經驗，啟發了以下反省。

失望的門徒離開耶路撒冷往以馬忤斯去，他們失去對耶穌是彌賽亞的希望，並放棄自己的團體。那是趟分離和孤獨的旅程。

相反的，他們口中傳述福音並充滿希望地返回耶路撒冷。就是這復活的喜訊催促他們回到團契生活的中心。

基督徒常懷著競爭的精神去傳福音，都希望自己的教堂能坐滿。這種野心蒙蔽使別人聽到賦予生命信息福音的心願。真正的福傳是

從以馬忤斯到耶路撒冷的一個旅程，是從隔離到合一的旅程。

省思

1. 哪種失望會使我們在人群裡孤立自己？
2. 我們能從其他的基督徒團體裡接收到什麼樣的禮物？（計劃，方法和課程）

禱詞

主耶穌，祢使我們的內心燃燒，並且差遣我們回到通往兄弟姐妹的道路上，讓我們唇舌充滿福音的信息。求祢幫助我們盼望與服從祢的旨意必能使祢的子民更合一。阿們。

拉脫維亞的普世現狀

I. 基督教會

今日的普世現狀可以用「活生生的普世運動（living ecumenism）」這幾個字來描述。在越來越多的地點與場合，來自於不同傳統的基督徒越來越常彼此聚集，一同祈禱並分享見證。如此的活動力有部分來自這個事實，就是三個最大教派的大小相近，而其他較小的教派則非常活躍。拉脫維亞有如天主教、新教以及東正教三個宗派的分水嶺：根據2011年公布的官方資料，34.3%的人口是信義會信徒，25.1%的人口是羅馬天主教徒，19.4%則是東正教徒以及舊信徒（Old Believers），1.2%人口屬於其他基督教會（例如浸信會、安息日會、五旬節派，以及其他獨立教會），同時有20%人口自認屬於其他宗教或是無宗教。

拉脫維亞官方認可六個宗派有：信義會、天主教會、浸信會、東正教、舊信徒，以及猶太教。

II.生活化的普世事工

儘管在拉脫維亞的眾教會還沒有組成全國性的教會協會，普世合一事工持續地開花結果。在今天的拉脫維亞，若基督教信息要觸及現在這個多元又意見充斥的後現代社會，基督徒之間的合作是絕對必要的。在拉脫維亞，不同教派間的普世合作與關係維持，可以說是基於宣揚上主大能的作為。

在拉脫維亞，天主教會、東正教、信義會以及浸信會的教會領袖/主教/會督/監督固定會針對倫理、保護生命或是社會公義等議題，對社會發表一致的回應。基於羅馬天主教會與信義會領袖之間的友好關係，現任羅馬天主教會總主教的祝聖典禮是在里加（Riga）市的信義會大教堂舉行。

在最重要的紀念日與節日 - 例如 11 月 18 日國家獨立紀念日，不同教派的教會領袖也會公開聚集。在他們的聚會當中宣講上主的話，發表演說，並有許多來自於不同基督教教派的音樂家在會中擔任音樂事奉。

其中一個跨教派合作的平台，就是拉脫維亞政府也參與其中的所謂「靈性事務諮詢小組」。這個每年召開一次的小組包括拉脫維亞國內所謂的傳統教派（包含猶太教）領袖，並由拉脫維亞總理擔任主席。

跨教派合作有一個非常美好的成果，就是公立學校的合作事工。在政府教育當局的許可之下，四個主要基督教派合作將基督宗教教導編進學校前三年級的教材之中。

然而，拉脫維亞基督教會的主教/會督以及牧者們之間的關係，是超越普世事工的推展：這一切的根基就是真實的友誼。這挑戰前幾個世紀所留下來分隔的高牆，並讓每位牧者

相互承認彼此同樣是傳福音的工人。此外，天主教會、信義會以及浸信會的主教/會督/監督有固定的聚會，他們在兄弟般的氣氛當中一起祈禱、敬拜，並討論與拉脫維亞相關的議題。

在社區與教區的層次也有許多跨教派合作的事工，例如根據阿爾發課程籌辦聯合宣教活動。聖女小德蘭（St. Therese of the Child Jesus）以及聖馬爾大（St. Mary of Magdalene）兩個天主教堂、托納坎（Tornakaln）的里加（Riga）信義會，以及阿根斯坎斯（Agenskalns）的浸信會團體一起藉著組織團契、社會服務事工，以及共同出版年曆來合作。

從公元 2000 年以來，在馬多納（Madona）不同的基督徒團體在「基督徒合一祈禱週」裡，輪流在他們當中的一個團體舉行聯合聚會，通過這樣的體驗，許多信徒第一次與來自於其他基督信仰傳統的弟兄姊妹們相聚一起。這個經驗的特別成果就是成立了拉脫維亞的

第一座基督徒合一祈禱小聖堂，在那裏不同教派的弟兄姊妹都可以祈禱。這座聖堂的大門日夜開啟，並由天主教徒與信義會信徒輪流管理，以確保禮拜堂當中能保持適合祈禱的狀態。

除了教會或教區所籌辦的活動之外，許多的普世事工則是由非常積極主動的個別基督徒們所發起。值得一提的例子，就是在小鎮伊格特（Igate）設立的第一間跨教派的教堂－施洗約翰暨抹大拉的瑪利亞教堂。這間教堂的設立，其實是由信徒所發起，並於 2013 年 1 月 18 日由信義會、天主教會以及浸信會的主教/會督/監督共同祝聖教堂。信徒發起建堂的其中一個特別目的，就是為已出生與尚未出生的小孩，以及他們的母親祈禱，並且對他們提供幫助。

另一個由個別基督徒們發起的跨教派事工，就是「蓋辛斯高峰會（Gaizins Summit）」。這本來是源自於一位平信徒邀請拉脫維亞眾教

派的領袖聚集在拉脫維亞最高山 - 蓋辛斯，在那裏讓他們一起交誼與祈禱，而教會領袖們也接受了邀請。在高峰會期間，與會者得到的支持就是眾信徒的公禱以及禮拜聚會。目前為止，這個高峰會已舉行過七次，並且有越來越多的教派領袖加入。

「什麼讓我們合一？」是一份十年前由一位平信徒所發起的刊物，出刊動機是對於教會合一的深切期望。在創刊號裡，所有的焦點就是「基督徒合一祈禱週」，而之後的每一期則是關於特定的不同合一運動主題。這份刊物是免費贈閱的，在當地不同教派的各個團體中流通。

跨教派合作也可以在不同禱告小組與新路 (Chemin Neuf)、藍十字會 (Blue Cross)、Kalnskola、Effata 等等社團、監獄牧靈之類社會行動，以及「伯利恆慈悲之家」(Bethlehem House of Mercy) 的戒酒/戒毒中心事工中看到。在這些社團與組織當中，來自於不同基督教

派的基督徒們一起通過每日祈禱與工作，藉著他們每天的服務貢獻在基督徒的合一。

因為拉脫維亞有豐富的基督宗教傳統，這也影響到了家庭生活。有許多跨教派婚姻的夫婦，他們每天都必須面對有關教派之間差異的諸多問題，例如婚禮儀式、小孩的信仰養成、出席主日禮拜、以及對於上教堂的基督徒最重要的事－聖體聖事。

基督教家庭也必須面對現今國際化社會所帶來的諸多問題。主要在對家庭提供服務的「迦納兄弟會 (Cana Fraternity)」，從 1994 年開始就在拉脫維亞非常活躍。在與里加市政府合作之下，「普世家庭節 (Ecumenical family festivals)」自 2006 年開始舉辦，目的是要讓家庭問題更受注意，並強化家庭意識。這些活動尤其受到拉脫維亞不同的獨立教會支持，並與三大基督教教派共同合作來舉行。

此外，媒體對福傳也是非常重要。有一個普

世小組製作節目鼓吹拉脫維亞基督徒之間的合一與團契，並定期在拉脫維亞國營電台播出。天主教「厄瑪奴爾資訊中心」則製作一個叫「Vertikale」的電視節目，在拉脫維亞電視的第一頻道播出。這個節目努力在呈現基督徒的合一，而不是基督徒之間的差別。所以，節目的製作人在東正教、天主教、信義會、浸信會以及其他基督徒團體當中，尋找基督的見證。除此之外，有一個福音廣播電台叫做「拉脫維亞基督電台」，播放許多與普世運動相關的節目。

在拉脫維亞的庫底家（Kuldīga）、伐米拉（Valmiera）、馬多納（Madona）、利帕雅（Liepāja）等城市街道，每年的受難日都舉行的「十字苦路（The Way of Cross）」遊行。在里加市，由里加總教區的天主教青年中心所主辦的「跨教派十字苦路（Ecumenical Way of the Cross）」遊行，每年吸引了包括信義會、浸信會、五旬節派等等以及天主教信徒的數

千人參與，而在遊行隊伍的最前面的，則是各教派的主教/會督以及牧師們肩並肩走在一起。除了一般「十字苦路」遊行活動的內容之外，來自不同教派的拉脫維亞各劇院職業表演者的演出讓這個祈禱聚會不僅用宗教、靈性的方式，也透過文藝合作讓眾人合一。在這個獻身與反省的共同時刻，所有基督徒藉著「十字苦路」的祈禱文來尋求合一：「基督，我們尊崇祢，我們讚美祢。因祢通過祢神聖的十字架贖回世界。」

III. 普世運動的挑戰

因為在拉脫維亞沒有任何一個獨大的教派，而且有許多跨教派的活動，所以普世事工發展擁有穩定的基礎。但是在同時，卻也必須承認這些活動都是對普世關係比較開放的相對少數的團體所推動，而大多數基督徒還是對其維持冷漠態度甚至是敵視。

另一個挑戰是在拉脫維亞，教會之間缺乏正

式的神學對話。有幾個議題急需跨教派的對話，對這些議題凝聚共識必定可以促使平信徒們更投入合一運動。

可以說，普世運動的發展，取決於能讓普世事工更具體化的人際關係與共同團契生活。但在許多時候，其中一個教派走出第一步，但是其他教派並不全然分擔所需擔負的責任，致使少數熱心的人必須承擔絕大部分的責任。眾教會的任務就是找出一個方法，有效地讓普世合一事工推展的責任能公平分配。

最後，對教會合一非常嚴峻的一個挑戰，就是政治局勢弱化了其他基督徒與屬於拉脫維亞東正教（莫斯科東正教區）的弟兄姊妹之間的共融關係。因此，有必要尋找能深化關係的可能性。

基督徒合一祈禱週

2016 年 1 月 18~25 日

歡迎翻印

原文：普世教會協會信仰與教制委員會
梵諦岡宗座基督徒合一促進委員會
發行人：吳英賓 理事長
編譯：台灣教會合作協會教會和一小組
校對：葉景安、吳聖年
地址：(10641) 台北市杭州南路二段 15 號
電話：(02)2351-9317
傳真：(02)2391-3993
承印：永望文化事業有限公司
電話：(02)2368-0350